

# 國新辦發布《中國的反恐怖主義法律制度體系與實踐》白皮書

# 中國在反恐工作中依法保障人權

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院新聞辦公室23日發布的《中國的反恐怖主義法律制度體系與實踐》白皮書說，中國將尊重和保障人權作為反恐怖主義法律制度體系與實踐的基本原則，在反恐怖主義工作中依法保障人權。

中國國務院新聞辦公室23日發布《中國的反恐怖主義法律制度體系與實踐》白皮書。白皮書共逾一萬字，除前言、結束語外分為五個部分，分別是反恐怖主義法律制度體系日臻完善，恐怖活動認定清晰、處罰規範，在反恐怖主義工作中規範權力運行，在反恐怖主義工作中依法保障人權，有力維護人民安全 and 國家安全。

## 反恐怖主義是國際社會共同責任

白皮書指出，恐怖主義是人類社會的公敵，是對所有國家和全人類的挑戰，嚴重威脅國際和平與安全。反恐怖主義是國際社會的共同責任。中國作為恐怖主義受害國，長期面臨恐怖主義的現實威脅。中國歷來高度重視反恐怖主義法治建設，通過締結或參加一系列國際公約條約、修改完善刑事法律，不斷積累反恐怖主義法治經驗。

白皮書指出，中國在依法辦理恐怖活動違法犯罪案件過程中，既注重保障公民基本權利和維護社會正常秩序，又注重保障受害人、其他利害關係人，以及嫌疑人、被告人和罪犯的權利，包括保障人身自由、人格尊嚴，保障辯護權，保障知情權、參與權，保障依法獲得救濟的權利，保障使用本民族語言文字進行訴訟的權利等。

白皮書表示，中國依法開展反恐怖主義工作，一方面堅決維護公民和組織的合法權益，禁止任何基於地域、民族、宗教等理由的歧視性做法；另一方面有效遏制恐怖主義傳播蔓延，最大限度保障公民的生命權、健康權、財產權，維護社會穩定。

## 採取拘留等強制措施嚴守法律規定

白皮書介紹，辦案機關辦理恐怖活動犯罪案件，採取拘留、逮捕等限制人身自由的強制措施時，嚴格遵守法律規定的條件、程序和期限。辦案機關嚴格遵守關於人格尊嚴不受侵犯的憲法法律規定，保證恐怖活動違法犯罪嫌疑人、被告人飲食和必要的休息時間，不得體罰、虐待、侮辱，禁止在審訊過程中毆打、威脅、恐嚇，嚴禁刑訊逼供和以威脅、引誘、欺騙以及其他非法方法收集證據，不得強迫自證其罪，採用刑訊逼供等非法方法收集的犯罪嫌疑人的口供，不得作為定案依據予以採擇。

## 符合法定情形嫌犯有權獲法律援助

白皮書說，恐怖活動犯罪嫌疑人、被告人自被偵查機關第一次訊問或者採取強制措施之日起，就有權委託辯護人辯護，符合法定情形的有權獲得法律援助。司法機關和司法行政機關積極推動刑事案件審查起訴階段的律師辯護全覆蓋試點工作，為沒有辯護人的犯罪嫌疑人指派律師提供法律援助，擴大刑事法律援助範圍。

白皮書指出，中國法律明確規定，罪犯的人格不受侮辱，其人身安全、合法財產和辯護、申訴、控告、檢舉以及其他未被依法剝奪或者限制的權利不受侵犯。監獄堅持「懲罰與改造相結合，以改造人為宗旨」工作方針，對罪犯開展文化、法律、技能教育，提升罪犯文化水平和謀生能力，着力預防恐怖活動罪犯刑滿釋放後重新犯罪。



◆白皮書指出，反恐怖主義是國際社會的共同責任。圖為警犬隊在機場航站樓巡查。

資料圖片

## 中國為區域和全球安全穩定作出積極貢獻

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院新聞辦公室23日發布的《中國的反恐怖主義法律制度體系與實踐》白皮書說，中國依法開展反恐怖主義工作，提升了人民的安全感，捍衛了國家安全，也為區域和全球安全穩定作出了積極貢獻。

白皮書指出，中國不斷加強交通運輸、寄遞物流、危險物品等相關行業的安全管理制度建設，積極推進重點行業領域和地方反恐怖防範標準建設，相繼制定修訂了各類反恐怖主義預案，並加強演練，強化社會治安防控能力。鼓勵、支持反恐怖主義科學研究和技術創新，開發和推廣使用新的技術設備，並用於實訓和實戰，有效應對人工智能、加密通信、虛擬貨幣等新技術、新業態帶來的挑戰，不斷提升科技反恐怖主義能力。

## 注重以非刑罰方式教育受蠱惑人員

白皮書稱，2014年以來，中國持續嚴厲打擊暴力恐怖活動，依法懲處一批預謀實施恐怖活動的犯罪人員，把絕大多數恐怖活動摧毀在預謀階段、行動之前，有力維護了國家

安全和社會大局穩定，人民群眾安全感顯著提升。反恐怖主義促進安全穩定，安全穩定帶來發展紅利，發展紅利進一步鞏固安全穩定。

白皮書顯示，中國在嚴厲懲處恐怖活動違法犯罪的同時，更加注重以非刑罰方式教育挽救大多數受極端主義思想蠱惑，但行為尚未產生嚴重危害後果的人員。政府各有關部門、婦聯等社會組織、宗教團體以及學校、家庭等密切配合，針對受極端主義感染人員的不同特點，分類採取多種干預措施，避免其受到進一步侵害。

## 參與12項全球性反恐怖主義公約

白皮書說，中國通過有力打擊境內恐怖活動，加強口岸邊境管控，阻止恐怖分子的跨境流動，有效遏制恐怖主義的傳播蔓延。中國先後參與了12項全球性反恐怖主義公約，推動制定《打擊恐怖主義、分裂主義和極端主義上海公約》《上海合作組織成員國邊防合作協定》等一系列文件，為全球和區域安全穩定作出積極貢獻。

## 雲南鎮雄山體滑坡致31人遇難



香港文匯報訊 據中新社報道，記者23日從雲南省昭通市鎮雄縣「1·22」山體滑坡災害處置指揮部獲悉，截至當日17時40分，共搜救出31名失聯人員，均無生命體徵。

1月22日6時許，鎮雄縣塘房鎮涼水村發生一起山體滑坡，經專家初步研判，此次災害屬坡頂陡崖區發生崩塌。目前現場共有省、市、縣救援力量1,000餘人，搜救犬81隻，挖機、裝載機、運輸救援車輛150餘台(輛)，現場部署六支專業搜救分隊，利用雷達生命探測儀、音視頻探測儀、無人機、搜救犬等技術手段，在三個區域開展搜救作業。

雲南經濟管理學院一名學生家中受災，

老房子坍塌、部分家人被埋，情況危急。學校按照《臨時困難補助實施管理辦法》，第一時間向該同學發放臨時困難補助金6,000元人民幣，並向其提供心理關懷；發動師生捐款捐物，為受災家庭提供支持和幫助。



◆22日，雲南消防救援人員搜尋到失聯人員。

中新社

## 新疆烏什7.1級地震致3人遇難5傷

香港文匯報訊 綜合本報記者應江洪及新華社報道，23日2時9分，新疆阿克蘇地區烏什縣發生7.1級地震。新疆維吾爾自治區應急管理廳發布通報，截至目前，此次地震已造成三人遇難、五人受傷，轉移安置12,426人。

其中，克孜勒蘇柯爾克孜自治州阿合奇縣三人遇難、四人受傷；阿克蘇地區烏什縣一人受傷。截至目前，具體災情仍在進一步核查中，各項救援工作有序進行，震區社會穩定。

地震發生後，國家防災減災救災委員會辦公室、應急管理部會同國家糧食和物資儲備局緊急調撥棉帳篷、棉大衣(防寒服)、棉被、棉褥、摺疊床、取暖爐等共計2.2萬件中央救災物資，支援新疆做好抗震救災和受災群眾轉移安置等保障工作。首批約一萬件救災物資23日中午已運抵災區。

根據中國地震台網的餘震統計，截至23

日16時，共記錄到3.0級及以上餘震70次，目前最大餘震5.3級。中國地震台網中心專家分析，此次地震位於天山地震帶，距離地震最近的斷層是邁丹斷裂，距離為六公里。初步震源機制解結果顯示，本次地震為逆衝型破裂。目前，共記錄到3.0級及以上餘震70次，最大餘震5.3級，距主震震中約17公里。



◆23日凌晨，救援人員在烏什縣亞曼蘇柯爾克孜族鄉檢查房屋受損情況。

中新社

## 央視快評 用心用情用力解決好群眾急難愁盼問題

香港文匯報訊 「應該說滿意不滿意，還要看人民群眾滿意不滿意，關係到人民群眾一些生活的，一些關係到國計民生的一些項目、一些工程實施完成了，我們都會感到很滿意。」1995年，習近平同志接受媒體採訪，當談到「工作中最滿意的一件事」時，他這樣說。當時，習近平同志親自主持編制的「3820」戰略工程正在福州大地如火如荼實施中，第一階段主要目標已於1994年提前一年實現。

央視發表評論員文章指出，習近平同志強調把人民群眾滿意度作為「3820」戰略工程評判標準，樹立了鮮明的為民導向，厚植了為民底色，推動這一戰略工程成為深受人民群眾歡迎的民心工程。

1993年，時任福州市委書記習近平高瞻遠矚地指出，「福州在大踏步邁向新世紀的進程中，首先要有一個立足於科學、切合於實際的長遠的戰略設想，才能使福州的改革開放事業譜寫出最宏壯的樂章」。他親自主持編制了《福州市20年經濟社會發展戰略設想》，系統謀劃了福州3年、8年、20年經濟社會發展的目標、步驟、布局、重點等，為福州發展確立了總綱領、總方略。

2015年，習近平總書記赴地方考察時談到：「黨中央制定的政策好不好，要看鄉親們是哭還是笑。要是笑，就說明政策好。要是有人哭，我們就要注意，需要改正的就要改正，需要完善的就要完善。」

文章指出，這兩段跨越20年的話語，一以貫之、一脈

相承，飽含着習近平同志始終不變的為民初心、對人民赤子般的深情，生動體現出習近平總書記始終把人民放在心中最高位置、把人民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標，一如既往、一心一意為民辦實事、辦好事，得到了人民群眾的深情愛戴和衷心擁護。

「3820」戰略工程彰顯「人民城市為人民」的理念，是以人民為中心發展思想的生動詮釋。在謀劃研究這一戰略工程過程中，習近平同志更是身體力行。如在調研中發現一家三代人擠在一條小船上生活，立即召開現場辦公會，研究如何解決。這種雷厲風行的工作作風，體現出習近平同志對人民群眾安危冷暖的深刻體察。

文章指出，百姓的事沒小事，等不得、拖不得。這啟示我們廣大黨員幹部，要堅持問題導向，把工作做實、做細，採取更多惠民生、暖民心舉措，用心用情用力解決好群眾急難愁盼問題，扎實推進共同富裕。

「3820」戰略工程也是向人民取經、學習的結果，是堅持走群眾路線的典範。習近平同志花費了大量時間和精力深入基層調研，察民情、聽民聲、問計於民，要求通過媒體刊發調查問卷，半個月時間就回收28,785張答卷、24,536條建議。

文章強調，這啟示我們，在全面建設社會主義現代化國家的道路上，要充分發揮人民的作用，不斷從人民群眾的奮鬥創造中汲取創新智慧。了解人民所思所想、所憂所盼，才能有的放矢，取得人民滿意的實績。

## 國航春運航班量擬增四成 港澳台航線加大運力

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)2024年內地春運自1月26日開始至3月5日結束，共計40天。中國國際航空股份有限公司(簡稱「國航」)23日召開發布會介紹，國航春運期間計劃安排航班67,691班次，日均1,693班次，較2019年增長32%，較2023年增長40.6%，今年特別針對旅客關注度較高的港澳台及東南亞地區部分城市加大運力。

針對今年「探親熱+旅遊熱」春運出行模式，國航重點圍繞探親返鄉航線增開航班，安排包括達州、萬州、延吉、佳木斯、齊齊哈爾、丹東、通化、大慶等航線1,128班次，增加海口、三亞、哈爾濱等南北方重點旅遊城市航線投入，調整後海口及三亞航線日均達54班次，哈爾濱航線日均達34班次。針對旅客關注度較高的港澳台及東南亞地區部分城市加大運力，北京至普吉、武漢至澳門等航線航班量同比2023年增幅達650%。

## 空鐵聯運產品覆蓋73中轉城市

另據介紹，國航空鐵聯運產品已覆蓋國內73個中轉城市，春運期間國航在12306平台發布涉及300餘條熱門航線的1,100餘條優惠信息，並可提供空巴聯運、空軌聯運、豪華車服務等多種產品。針對老人、兒童、行動受限人士的需求，國航在官方移動應用平台提供11項特殊出行服務線上預訂功能，在全機隊配備機上窄型輪椅，在部分機場設置愛心櫃台、愛心休息區，由專人提供現場服務。退改簽方面，國航支持全部國航客票改期，提供多場退改服務，並為每位用戶提供「2小時錯購退票」及兩張「無理由退票權益券」。春運期間，國航將通過空地協調配合，15個主要生產單位將全天候保障航班的安全起降和高效運行，同時也將加強複雜天氣、航班大面積延誤的風險預警。